



全国助残日

共享阳光 携手同行

——我市大力发展战略残疾人事业以民生温度标注城市文明刻度

5月的上党大地，助残暖流处处涌动。在第三十五个“全国助残日”之际，我市交出了一份写满温度与担当的答卷：发放助学金惠及千余名寒门学子；建立残疾人康复救助和辅助器具适配专家库，康复救助年度任务完成率突破160%、辅具适配完成率近200%，均居全省前列；开展职业技能培训推进残疾人就业创业……一项项民生实事的落地，见证了市委、市政府对20多万残疾人群体的庄严承诺，更彰显了新时代太行精神的人文厚度。

民生实事 托起稳稳的幸福

初夏的太行山麓，一张张银行卡到账的短信提示音，一声声康复训练室的稚嫩童声，一件件量身定制的辅助器具，正编织成上党大地最温暖的民生图景。

“叮”，4月28日清晨，山西师范大学大二学生李梦瑶（化名）的手机震动，5000元助学金到账提醒让她红了眼眶。这个先天听力障碍的姑娘，计划暑假到长治市特殊教育学校实习：“去年这时候，我还因为学费偷偷抹眼泪，现在不仅能继续学业，还能帮助更多孩子。”

李梦瑶的故事，是888个希望火种的缩影。2023年，市政府将“扶残助学（大学生）圆梦工程”列入政府民生实事。经初审、复审、核定等程序，于2024年5月底前，将2023—2024学年400.6万元助学金全部发放到834名资助对象手中。针对2024—2025学年助学工作，已完成助学对象摸底、与民政信息比对、市残联复审并报省残联审核等工作，确定888名拟资助对象。目前，正在发放助学金。

在平顺县特殊教育学校的教室里，正在接受康复训练的脑瘫患儿小雨（化名）露出了久违的笑容——这个家庭贫困而险些错过黄金康复期的孩子，得益于“0—6岁残疾儿童抢救性康复救助项目”，他们不仅获得筛查诊断费用救助，还享受到了康复训练救助。

这些只是市残联以民生实事为抓手推进精准服务的一个缩影。“我们始终把残疾人的操心事、烦心事当作头等大事。”市残联党组书记、理事长武虹波在助残日座谈会上如是说。数字是最好的见证：2023年，全年完成残疾儿童抢救性康复救助任务1024例，完成率134.38%；2024年，共完成1062例，完成率160.42%。为让全市残疾儿童有更多康复选择，同时市残联建立残疾人康复救助和辅助器具适配专家库，评估新增3家残疾儿童康复救助定点服务机构，目前全市现有机构达18家。

策划/冯波
文字/马慧荣
摄影/张海 段慧杰
版式/田泽凡 侯丽玲



辅具适配



助学圆梦工程



一对一教学



假肢适配



竞技场上展风采



就业创业 撑起自立自强天地

打纸样、缝外壳、加填充、缝制五官细节……5月12日，走进潞城区潞之锦布艺有限公司，展厅里热闹非凡。古稀之年的非物质文化遗产传承人刘海兰和妇女们一起坐在桌前轻拈针线，一针一线不仅缝出了憨态可掬的霸王虎，更织就了残疾人的“就业梦”。今年4月，潞城区潞之锦布艺有限公司被中国残联、全国妇联评为全国第二批“美丽工坊”，我省入选两家。“我们现有残疾职工20多人，人均月收入超500元。”刘海兰说。

今年1月，屯留区残联开展2025年残疾人就业援助月现场招聘会。16家爱心企业为残疾人提供500余个工作岗位，涉及医药、文化、餐饮、家政等多个领域，助力残疾人达成更加充分、更高质量的就业。

这是全市残联系统促进残疾人就业创业的一个

缩影，多元就业格局的背后，是市残联持续发力的“组合拳”：两年来为1032户残疾人家庭提供帮扶支持，帮助他们发展农村种植、养殖及电商、庭院经济等项目；对1630名就业年龄段智力、精神及重度肢体残疾人，开展家政、康复、心理疏导等个性化服务，保障残疾人基本生活需求；组织340名农村残疾人参加实用技术培训、对1745名城镇残疾人开展职业技能培训，走访317家用人单位、拓展300个适合残疾人就业岗位，为317名高校残疾人毕业生提供就业服务，促进新增就业1146名。

从“输血式”帮扶到“造血式”发展，市残联以“就业一人、幸福一家、温暖一片”为目标，蹚出一条残疾人共同富裕的新路径。

服务升级 织密民生保障网络

在武乡县监漳镇监漳村，肢体残疾人郭建军（化名）抚摸着新安装的浴室扶手，眼里闪着泪光：“灶台降了20厘米，卫生间装了防滑垫，院门口还修建了无障碍坡道，现在做饭洗澡都不用老伴儿帮忙了。”这样的变化，发生在全市568户困难重度残疾人家庭中。近年来，市残联通过开展“一户一策”设计，专业团队将扶手高度、轮椅转弯半径等细节纳入考量，制定起居室、卫生间、地面、水电线路等一系列改造方案，进一步改善残疾人居家环境，提高残疾人自理能力和生活质量，提升残疾人获得感、幸福感和安全感。

借助全国助残日、宪法日、爱耳日等重要节点，市残联广泛开展系列活动，通过政策宣传、就业招聘、康复义诊、法律咨询等多种形式，用心用情用力为残疾人群体提

供一系列暖心服务，在全社会营造良好的扶残助残氛围。这样的用心服务处处可见：为333名未解除返贫风险残疾人每人发放500元的一次性补助；两年累计开展3831次入户探访，发放生活物资及慰问金；为371名符合条件的残疾人发放机动轮椅车燃油补贴；发放12000余张“爱心卡”让残疾人免费乘坐公交车；对市残疾儿童康复教育中心、残疾人就业服务中心地下室进行改造，合理划分儿童康复训练区域，筹建辅具展示大厅和就业创业孵化园；在市特殊教育学校建设集“吃、住、训、赛”为一体的常态化训练、比赛和文体活动等场地……

当无障碍坡道连接起庭院与远方，当康复训练室点亮希望之光，一张覆盖全面、保障有力的民生保障网正在慢慢织就。

文化浸润 点亮精神世界之光

红色沃土淬炼太行铁骨精神。在太行山麓这片热土上，市残联以文化铸魂、以体育强志，两年间培育出63金55银44铜的累累硕果，更让“太行精神”在三晋大地激荡回响。

在刚刚落幕的山西省残疾人跳绳比赛中，曹富贵获得男子个人创意第一名、男女混合创意第一名的好成绩。这位17岁的听障运动员，训练时在腰间绑着震动计时器，通过地板的震颤把握节奏。“每次跳跃都是与命运的对话。”

这样的拼搏故事，为我市残疾人体育史上写下浓墨重彩的一笔。近年来，我市举办了长治市第七届残疾人运动会、残疾人冰雪运动季活动、残疾人单项比赛，高标准承办了省残疾人羽毛球比赛，组队参加省六项残疾人单项比赛，代表山西省参加第八届中国残疾人冰雪运动季特奥越野滑雪项目、全国第14届残疾人健身周羽毛球比赛，推荐的盲人柔道运动员王嘉楠代表中国参加杭州第四届亚残运会勇获银牌、代表山西省参加全国盲人柔道锦标赛获得冠军、听力组运动员曹平贵、曹富贵代表山西省参加全国残疾人跳绳比赛获得听力双人计数赛男子组季军。参加并举办了省、市残疾人冰雪运动季活动暨第三届残疾人旱地冰壶比赛，轮椅组、听力组双双获得省级比赛冠军。省第十二届残运会上，我市代表队获总积分和奖牌总数双第一。

柜子中的奖牌熠熠生辉，见证着从“康复体育”到“竞技体育”的跨越式发展。

文化沃土催生艺术硕果。在省残联文艺汇演中，长治选送的12个节目横扫所有奖项；开播电视台手语栏目，架起听障群体与社会沟通的桥梁；举办残疾人文化季“最美的世界 春天的事业”电视展播评选，为残疾人文艺创作提供绽放舞台……自强之火跃动街巷阡陌，将奋斗基因注入城市血脉。

当晨光再次照亮市特殊教育学校舞蹈室的镜子，当寒霜又一次凝结在训练场的赛道，我市残疾人文化体育事业的新征程已然开启。

“让每一份关怀都看得见、摸得着。”正是这样的执着追求，让市残联工作实现了从单点突破到系统提升的跨越。残疾人工作者卫凯的话道出大家共同心声：“当看到孩子们经过康复绽放笑容，当帮助求职者找到满意工作，所有的付出都值得。”站在新起点上，市残联正锚定目标，在托底保障上彰显温度，在服务供给上体现精度，在融合发展上追求广度，以更多解民忧、暖民心的实际行动，谱写着新时代扶残助残的长治篇章。

助残日活动终会落幕，但温暖城市的阳光永不褪色。在高质量发展的道路上，这份“一个都不能少”的承诺，正转化为千万个实实在在的幸福场景，书写着文明长治最动人的注脚。